

风景园林设计中人性化设计理念的运用研究

俞亚萍

同创工程设计有限公司

DOI:10.32629/eep.v2i4.233

[摘要] 风景园林规划设计具有适用性与美学性等突出性特点,所以引入人性化设计理念尤为重要。纵观我国城市风景园林的发展历程,以人为本是基本的指导性设计理念,而且在园林规划设计中起着关键性作用,直接影响着风景园林规划成果,以及园林的价值与人文情怀。基于此,本文通过分析人性化设计理念的特点与问题,然后重点研究了人性化设计理念在风景园林中的应用。

[关键词] 风景园林; 人性化; 设计理念; 应用研究

风景园林规划作为艺术和科学有机相融的一项学科,借助于不同的创作方法与专业技能,打造一个经济化、生态化以及绿色化的景观空间。所以说风景园林规划最为关键的一点就是于人有利,使人心情愉悦、情感振奋的活动场所,风景园林规划设计的服务终极目标是人。基于此,作为风景园林规划设计师必须要认真贯彻与落实人性化设计理念,同时在风景园林规划之中把人性化设计理念贯穿于各个环节,从而提高风景园林规划水平与成果。

1 风景园林规划中人性化设计理念的特点

从本质上分析,风景园林规划设计属于美学和专业知识之间激烈碰撞的必然产物,不仅能够为广大群众带来感官、精神方面的享受,也能够有效保护自然生态环境。随着时代的发展,关于产品的设计越来越倾向于人性化,风景园林规划设计也是如此。

1.1 以地方文化为根基

有灵魂、有生命力的产品才能够经久不衰。从风景园林方面分析,其灵魂就是地方的传统特色文化。在风景园林规划设计中运用人性化的设计理念,就需要综合分析把握地方传统文化特征,科学处理风景园林地域环境与精神文化之间的微妙关系^[1]。此种情况下,人性化的设计理念才更加的饱满,不仅能够达到人们工作与生活需要,还能够获得人们精神层面的认可。

1.2 以安全性作为前提

风景园林的人性化规划设计,最为突出表现就是其安全性。而安全要素涉猎的范围比较广,比如原材料、基本结构以及施工等等。城市风景园林的规划设计,唯有切实保证人们的安全性,才能够使园林规划设计成果与人们的文化精神产生共鸣。

1.3 以和谐舒服作为目标

基于新时代背景下,随着城市经济的稳步发展,以及生活节奏的提速,人们关于城市之中的“人性空间”有产生了迫切渴望^[2]。由于现代社会生活和工作的压力越来越大,人们对户外活动空间舒适性的需求日益增加。设计产品不仅要考虑人们的需求,还要关注社会发展对人们心理变化的影

响。

2 风景园林规划设计中人性化设计理念面临的挑战

近些年来,我国园林规划行业实现了快速发展,人性化设计理念已经渗透至园林规划设计领域。但是在风景园林规划设计中,人性化设计理念的运用也面临着一些挑战。

2.1 设计产物与自然环境的和谐共存

作为风景园林规划设计师,必须要重点考虑到园林与环境之间的和谐共存。在进行风景园林规划设计时,往往会因为满足人们的使用功能,或者是审美需要,从而造成对自然环境的破坏^[3]。对于这些问题,风景园林规划设计师应该在设计之中尽可能的规避,深入研究与探索新的设计方式与方法。

2.2 要侧重于风景园林的可识别性

可识别的园林景观,容易被观赏者识别与记忆,也能够为观赏者带来更好的情感体验。进行风景园林规划设计时,过于追求人性化的设计理念,而忽视了风景园林的辨识度,显而易见是不可取的。基于此,在园林规划设计时必须要求理论、审美以及实际之间的深度融合。

3 风景园林设计中人性化理念应用的基本要求

3.1 坚持现代性和历史性的统一

在历史演变和文明进步的过程中,风景园林的设计会因为地域差异而存在不同,不同地域之间的历史文化、生活风俗习惯等均会影响后期的园林设计。文化是促进人们审美能力提升动力的源泉,所以,风景园林设计师在设计的过程中,需要提取历史文化和现代文明的精华,设计出具有现代和历史文化相统一的园林风格。设计师在考虑现代性的同时需要兼顾历史性,坚持风景原理现代性和历史性是新时期对设计师的基本素质要求。

3.2 坚持艺术性和实用性的统一

风景园林在规划设计、施工之初,其目的就是尽可能满足人们的所有生活需求,然后在此基础上通过增加艺术气息的方式提升品味,这也是新时期人们对于生活环境最真实的需求。但是如果仅仅是满足人们日常生活的基本需求,而无视对于艺术的追求,园林的整体效果便会大打折扣。园林艺

术性的设计可以通过植被等方式体现,或者将园林与周边环境相融合,构建一个微型和生态平衡的新环境。

4 风景园林规划设计中人性化设计理念的运用

从本质上分析,人性化设计理念代表的是规划师的一种设计态度,以人为本,重视人性,所创造的产品可以为人所用。随着人性化设计理念在风景园林规划设计中的实践应用,如今已经取得了明显进步,其应用方法也越来越成熟。

4.1 地形设计

从风景园林规划设计方面分析,地形的设计能够充分发挥出美学与使用价值。在进行地形设计时,一般要以人们使用、自然环境需要作为前提,通过对风景园林规划区的实际情况进行综合性调查,重点考虑人们的使用需要,然后借助于多元化的规划设计方法因地制宜的建立地形景观^[4]。比如,平坦地形能够让人们体会到踏实;凸地形能够为人们带来一种视野外向感;凹地形能够为人们创造一个私密的空间。关于风景园林地形的规划设计,必须要综合分析与考虑人们猎奇心理与使用需要等,同时也要结合园林景观要素,从而才能够实现地形的人性化设计。

4.2 绿化种植

对于风景园林而言,科学选择树种与种植形式,能够为风景园林赋予生命力。事实上,植物属于软性景观元素,也是一种多变的景观元素。选用不同类型的植物能够形成不同的空间结构,比如地被植物能够产生敞开型的空间,冠幅相对偏大的乔木能够产生覆盖空间,比较高、细的植物能够产生垂直空间,各种空间能够满足不同类型人群的欣赏与使用需要^[5]。基于此,在城市风景园林规划设计工作之中,设计师必须要综合考虑人们的实际需要科学划分植物种植空间。

4.3 园路铺装

在城市风景园林规划设计过程之中,针对园路铺装必须要追求于美观、实用性之间的有效融合,不仅要体现出园路的美观性,也要表现出园路的便捷性。基于此,风景园林园路宽窄的设计,需要以感知为视角,保证游人观赏的舒适性与便捷性;此外针对园路铺装材料的选用,要能够发挥引领游人视线与愉悦人心的功能,而且也要保证材料的安全性、环保性以及实用性等。

4.4 园林构筑物设计

构筑物在风景园林空间方面发挥着独特的服务性功能,比如台阶、坡道以及栏杆等。虽然从表面上看仅仅是对总体规划设计的一种点缀,但是也表现出了人性化设计理念的细

致性。关于构筑物的规划设计,应该综合分析人们的行为习性、安全性等有关要素,认真贯彻与落实以人为本的核心思想^[6]。比如,台阶铺装一定要具有防滑功能,这样人们行走才能安全;无障碍坡道的规划设计,充分体现出关爱老、弱、病等特殊群体,还是社会文明不断发展的突出表现;凉亭座椅作为人们休憩、交谈的重要设施,所以也要进行人性化设计。

4.5 水体设计

动态水、静态水、水声以及水体之中模糊的倒影等等,在风景园林规划设计中都能够有效使用。根据其不同的特点,能够营造出多元化的景观效果,从而满足不同人群的心里需要与感官需要。特别是孩子们有着亲水性特点,此种规划设计有效表现出了以人为本的思想。此外,还应该确保水体稳定性与安全性,根据不同人群的实际需要,科学设计水岸线、水体深度与水体方式等,这样就能够形成极具亲和力的水体景观,从而提高风景园林规划设计成果。

5 总结

随着城市经济的快速发展,我国园林事业发生了巨大变化,其中风景园林建设取得了长足进步,这样使得人性化设计理念的实践运用越发的成熟。基于新时代背景下,人性化设计理念已经成为风景园林规划设计的一种核心指导思想,在进行风景园林规划设计时需要综合分析实际情况,在各个环节之中贯彻与落实人性化设计思想,从而设计出具有地方文化特色、精神内涵的风景园林。

[参考文献]

- [1]高欣朴.人性化理念在风景园林设计中的应用研究[J].赤峰学院学报(自然科学版),2015,31(15):54-56.
- [2]贾建中,端木岐,贺凤春,等.尊崇自然、传承文化、以人为本是规划设计之基——风景园林规划设计30年回顾[J].中国园林,2015,31(10):24-31.
- [3]汪建丁.风景园林设计中人性化设计理念的体现——以“惠安县科山读书公园规划设计”为例[J].四川建材,2018,44(03):177-178.
- [4]梁源.风景园林人性化设计在城市景观规划中的要点研究[J].科技创新与应用,2017,(16):183-184.
- [5]李玉廷,胡晓媛.如何在风景园林设计中体现人性化设计理念[J].住宅与房地产,2019,(03):71.
- [6]黄宾.浅析人性化理念在风景园林设计中的应用[J].内蒙古科技与经济,2019,(05):57+60.